

Santander 16 de Noviembre de 1885.

ADMINISTRADOR PROPIETARIO
DON SOTERO ROIZ.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la población 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ADE-

EL CORREO DE CANTÁBRIA.
PERIÓDICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE

DON ALFREDO DEL RÍO.

Comunicados y anuncios convencionales.

ADVERTENCIA.

Nos dirigimos al público en general y en particular á los señores anunciantes, quienes por un precio módico podrán exponer en las columnas del periódico el anuncio de sus producciones é industrias, pues debido á los cuatro años que llevamos de publicidad es conocido *El Correo* hasta en las más remotas aldeas.

Los Sres. que tengan á bien encargarnos las *esquelas mortuorias*, además de entregarlas con el esmero que nos es peculiar las insertaremos gratis en la tercera plana de nuestro periódico.

A los Sres. Suscriptores á *El Correo de Cantabria* les hacemos una rebaja de un 25 por 100 en los anuncios.

QUÉ OPORTUNIDAD!

En los momentos en que precisamente venimos ocupándonos de la situación precaria porque atraviesa el erario municipal; cuando todos los ediles están pensando y discutiendo constantemente el modo de allegar recursos para soportar las cargas que sobre ellos pesan por obligaciones municipales; en ocasión en que el Ayuntamiento no piensa más que en economías, porque la recaudación de consumos va dejando exhaustas sus arcas, á consecuencia de la disminución de ingresos; cuando además de esto no se emprenden muchas obras de absoluta necesidad en la población porque no hay dinero ni de donde sacarlo, como suele decirse, encontramos en *La Voz Montañesa* una pregunta oportunísima que el municipio ni debe echar en saco roto, ni debe abandonar un momento el expediente á que se refiere por la importancia grandísima que encierra para los intereses de Santander.

«Puede decírnos el Ayuntamiento en que estado se halla el asunto pendiente con la compañía de los ferrocarriles del Norte, sobre entrega de AQUELLOS REALES que debe abonar por ocupación de terrenos propios del municipio?»

Esta es la pregunta del colega.

(Con que entrega de AQUELLOS REALES, eh?)

Son muchos miles de reales, muchos miles de duros caro cofrade; porque según informes que hemos adquirido, habiendo agua de buenas fuentes, son 19.000 METROS CUADRADOS de terreno los ocupados por aquella empresa, que parece que tiene el privilegio, no solo de explotar nuestra riqueza, de matar á su antojo nuestro comercio y nuestra industria, sino de merecer todo género de consideración de los ministros que cobran grandes sueldos por ser consejeros de aquella funesta empresa, y de los municipios, que, como el de Santander, no han hecho, un asunto de tamaña importancia.

¡Y cuidado que nuestra plaza, tiene mucho que agradecer al coloso ferrocarrilero!

Eos terrenos están deslindados hace mucho tiempo, y no concebimos cómo no se ha cobrado ya su importante importe.

Siendo Alcalde don Martín Vial, hubo muchos, muchísimos que creyeron que al dejar la vara dejaría también arreglados el asunto de ocupación de terrenos de Maliaño por tan cacareada empresa.

Pero nada de eso; cuando cojío el bastón de Alcalde el Sr. Vial estaba planteada la cuestión, y cuando le dejó quedó el ferro-carril con los terrenos del pueblo y el pueblo sin el dinero del ferro-carril.

Por eso al ver la oportuna pregunta de *La Voz*; al contemplar el precario estado del municipio; al ver que con dimes y diretes, informes y más informes, el expediente sigue *in statu quo*, se nos ocurre preguntar:

Sr. Ayuntamiento: viéndose como V. E. se vé, ¿es justo que carezca de lo que tan justamente debiera disfrutar?

La empresa del Norte ocupa á Santander 19 000 metros cuadrados de terreno; Santander no tiene que agradecer al Norte más que la muerte que ha dado á su comercio. Por consiguiente, á cada uno lo suyo y todos contentos.

Veremos si el municipio actual obra en este asunto con la energía que debe hacerlo en beneficio de este pueblo, que no tiene más que motivos de odio, pero de odio mortal, hacia la empresa de los ferro-carriles del Norte.

Muchos periódicos de Madrid, casi todos los de provincias que cambian con el nuestro y ninguno de los colegas locales, han reproducido la noticia que dimos en uno de los números anteriores, respecto á la existencia de un nuevo artista, del cual nos honramos con ser los primeros en haber dado noticia ligerísima el lunes de la semana anterior.

Pues bien: ayer tuvimos el gusto de visitar el piso 3.º de la casa señalada con el número 2 en la Ruamenor.

Y como las noticias vagas que publicamos las sabíamos por referencia, íbamos con el temor de haber sido víctimas de uno de tantos rumores de que los periodistas nos hacen eco.

Pero no sucedió así. Preguntamos convenientemente, y era cierto que allí vivía un cantero que de un bloque había hecho un busto de Leon XIII; pero no un busto ligero, mal hecho, nô; una escultura que revela en quien la cinceló condiciones especiales para cultivar el escabroso campo de aquel difícil arte.

Entramos á la cocina de la casa, que es el sitio donde el novel artista ejecuta sus obras, y nos presentó el trabajo que motivaba nuestra visita.

El efecto que nos produjo fué agradable; es un busto de Leon XIII perfectamente hecho en piedra helada, cuyas condiciones de dureza dan á nuestro juicio doble mérito á la escultura. Esta mide 18 pulgadas de altura contando con la peana, todo de una pieza, y es tal el parecido, hay detalles tan buenos en las facciones, que desde luego puede el autor esperar de su obra hora y provecho.

Al ver esto, nos movió la curiosidad á preguntar al desconocido escultor algunos detalles de su vida y del propósito

que le había guiado al emprender el trabajo del busto.

Entonces, poco más ó menos, á la ligera, nos dijo:

«Naci en La Cabada hace 42 años; desde mi niñez, sin principio de ningún género me dediqué al oficio de cantero y así viví mucho tiempo.

Despues he estado cinco años en los Estados Unidos y volví á España trabajando como cantero de primera clase en las obras de San Juan de los Reyes (Toledo) y en el monumento á Colon, en Madrid.

Ahora he venido á mi provincia y hará dos meses se me ocurrió cojer un bloque de piedra de Hinojedo que había abandonado, á la intemperie hará seis años, cerca del cementerio, segun me informaron, y me puse á ejecutar el busto de Leon XIII aprovechando los ratos que mis diarias faenas me lo permiten, porque tengo una parte en la contrata de la labra de piedra del dique seco de San Martin, y ahí tienen ustedes el resultado de mi estreno artístico en bustos que ha dado que decir tanto á consecuencia del sueldo que insertaron ustedes en *El CORREO DE CANTABRIA*.»

Terminada esta suculenta relación, vimos las herramientas de que el escultor se había valido para trabajar, encontrándonos con un martillo y varios cinceles mal preparados; circunstancia que, á nuestro modo de pensar, dá doble mérito á la obra. El Ilmo. Sr. Obispo tiene encargado que tan pronto como acabe de pulimentar el busto, se le presente.

El autor, modesto como inteligente, se llama Calixto Cantolla á quien felicitamos sinceramente, agradeciéndole, como á su hermano político D. Félix López, el agradabilísimo rato que nos proporcionaron ayer.

¡Qué lástima no hubiera una persona de posición que pusiera á prueba su ingenio, encomendándole una obra de verdadero mérito artístico!

Porque hay que convencerse; los artistas sin ocasión de probar que lo son, mueren ignorados, como quizá hubiera muerto Juan de Herrera, el notable arquitecto montañés, si un Felipe II no hubiera abierto camino á su genio mandándole construir el Escorial que fué la base de su celebridad.

SECCION DE NOTICIAS.

El vecindario de Peña-Castillo ha regalado á su médico nuestro apreciado amigo D. Baldomero Ocejo un precioso álbum, en cuyas hojas figuran las firmas de los habitantes de aquel pueblo.

Este recuerdo tiene por objeto manifestar al Sr. Ocejo el agradecimiento del vecindario por la actividad y celo con que le atendió durante la epidemia cólerica.

Felicitamos á dicho Sr. por la prueba que ha recibido del merecido aprecio en que le tienen los vecinos de Peña Castillo.

Hoy debe insertar una circular el Boletín Oficial ordenando á los Sres. Alcaldes que publiquen los pósitos que hay en sus respectivos distritos municipales.

Durante la presente semana no se celebrará en esta provincia más feria que una de ganado vacuno y de cerda en Pesuès, durante los días 19, 20 y 21, y la renombrada de Santa Isabel, que tendrá lugar en Torrelavega los mismos días.

En la semana que comienza á regir hoy se verán en la Audiencia de esta ciudad las causas siguientes:

Dia 16. La de Villacarriedo contra Lucas Yñarra y otros, por hurto.

Dia 17. La de Santoña contra Eloy Riva, por desacato.

Dia 18. La de Villacarriedo contra Juan Ruiz y otros, por hurto.

Dia 19. La de Torrelavega contra Cándido Calabria, por estafa.

Dia 20. La de Torrelavega contra Ramón Alvarez Bueno, por hurto.

Dia 21. La de Torrelavega contra Vidal Félix Diver, por hurto.

El dia 21 del corriente mes se abrirá en la Depositaria de fondos provinciales el pago del semestre del empréstito de acciones de carreteras, correspondiente al vencimiento de 15 de Mayo de 1885.

Ya se constituyó la sociedad de la *Tienda Asilo*.

Ayer por la tarde se celebró sesión pública en el Circo Ecuestre del Reganche, concorriendo numeroso público, compuesto de Senadores, Diputados á Cortes y provinciales, concejales, abogados, médicos, comerciantes, y obreros. Lo diremos en seis palabras: estaban representadas todas las clases sociales.

También tuvimos el gusto de ver al señor Cónsul general de Méjico.

Ocupaba la presidencia el primer teniente de Alcalde D. Manuel Leita, y estaban á sus respectivos lados los iniciadores de la sociedad D. Juan Polanco y don José Piñal.

El Sr. Leita explicó en breves palabras el objeto de la reunión, y seguidamente el Sr. Polanco dio lectura á una breve pero erudita Memoria, explicando las relaciones que deben existir entre el rico y el pobre bajo el punto de vista histórico, para probar que ya no vivimos en los tiempos de la barbarie, sino en la época de hacer bien, como manda el Evangelio; extendiéndose en consideraciones atinadísimas acerca del pensamiento loable que sometía en aquel momento á la aprobación del auditorio.

El objeto de la *Tienda Asilo* es, dijo:

1.º Dar de comer al obrero por un precio módico y que él nunca podría alcanzar con los recursos de que ordinariamente dispone.

2.º Evitarles en muchos casos que tengan que hacer lumbre en sus casas, pudiendo á la vez que el marido trabaja, acudir la esposa á la fábrica ó taller.

3.º Acostumbrarles al hábito del ahorro, no pudiendo aprovechar el beneficio de la tienda sin llevar dinero contante; haciéndole salir poco á poco de la angustiosa situación que le ocasiona vivir á crédito: este ahorro, es una base de moralización.

Siguió el curso de la lectura, y el Sr. Polanco empleó argumentos de peso, para probar que por este medio se conseguirá llegar al respeto que una á otra clase se deben.

Al terminar el lector su bonito trabajo, dedicó cariñosos recuerdos á los de la Cocina Económica; al arquitecto provincial D. Alfredo de la Escalera, por el proyecto de edificio que gratuitamente les había hecho para la *Tienda Asilo* y por los consejos que les había dado para instituirla. Dió gracias á las autoridades y á la prensa, y especialmente al Sr. Alcalde y á los concejales por concederles terreno gratis para construir el edificio.

Y, finalmente, el Sr. Polanco, hizo extensivo el agradecimiento suyo y de su compañero de iniciativa al Sr. Leita por haber ocupado la presidencia en el acto que se celebraba, y á la empresa del Circo por ceder graciosamente el local para verificar la sesión.

Una merecida salva de aplausos fué el premio que recibió el autor de la Memoria.

El Sr. Piñal leyó los reglamentos generales interior, haciendo olatinas apli-

El Correo de Cantabria.

ciones de cada artículo, escritos todos de una manera concisa para evitar el cansancio del público. Dió amenidad á la lectura con algunas frases chispeantes como las siguientes poco más ó menos:

Señores: propongo que estos asuntos se resuelvan por votación nominal y no secreta, á fin de que en las votaciones se vean las caras; es decir, para que todos al votar sepan los que están en si y los que están en no.

Seguidamente se promovió la inscripción de socios activos á 25 pesetas cada uno por ingreso, sin tener después que pagar más cuotas, y se formó una lista de sesenta individuos, que aprobaron por unanimidad el reglamento general.

Se procedió acto seguido al nombramiento de juntas y quedaron elegidas conforme á reglamento:

JUNTA DE ALTA INSPECCION.
Señores Obispo de la diócesis, Gobernador civil, Alcalde de la ciudad y Secretario del Ayuntamiento.

JUNTA DE GOBIERNO.

D. ANTONIO DE LA DEHESA.

Por el comercio.

D. Eduardo Gonzalez.—D. Alberto Gutierrez Velez.—D. José María Trevilla.

Por la Diputacion.

D. Manuel García Obregón y D. José Díaz de la Pedraja.

Por el Ayuntamiento.

D. Manuel Leita.

Como abogado.

D. José Suárez Quirós.

Como Arquitecto.

D. Alfredo de la Escalera.

Como corredor de comercio.

D. Mario Martínez Peñalver.

Por EL CORREO DE CANTABRIA.

D. Alfredo del Río Iturralde.

Para terminar:

El señor Piñal dió gracias á todos por haber asistido á la sesión; el señor presidente propuso un voto de gracias para los iniciadores de la Tienda Asilo señores Polanco y Piñal por los trabajos que habían llevado á cabo, y pidió que se acordase considerarles como de la junta de Gobierno, siendo aprobadas estas dos peticiones.

El Sr. Polanco manifestó su agradecimiento en nombre suyo.—El Sr. Piñal añadiendo que su satisfacción se había cumplido con solo ver constituida la Sociedad, que era su bello ideal en beneficio de la clase jornalera.

Felicitamos á todos sinceramente por el buen camino que lleva el planteamiento de tan beneficiosa asociación, y á los que desean contribuir con sus donativos les diremos que se admiten inscripciones de 25 pesetas la mínima en los establecimientos de D. José Cabrero y D. Lorenzo Martínez, calle de la Blanca.

Si como ya no puede menos de esperarse el proyecto se realiza, Santander hará hecho mucho, pero muchísimo, en obsequio á la clase jornalera.

Es indudable.

Anteayer por la tarde daba gusto ver entrar en nuestra bahía las lanchas de pesca.

Los tripulantes venian cantando y esto demostraba que habían tenido un buen dia en sus faenas.

Efectivamente: después de la prolongada temporada que han pasado sin trabajar por el mal tiempo, anteayer, la lancha que ménos, trajo á su bordo seis millares de sardina.

Hora era ya de que la honrada y sufrida gente pescadora se resarciera en algo de los atrasos que ha tenido.

Por el señor Gobernador se han impuesto hoy 50 pesetas de multa á dos hermanas por admitir en su casa gente de vida non sana.

El vapor correo Oaxaca, que en efecto de la observación que se le impuso en Coruña no salió de aquel puerto hasta el dia 2 del corriente, llegó felizmente á la Habana en la mañana de anteayer, conociendo 670 pasajeros.

Ha merecido brillantes notas en los exámenes que ha practicado en Valladolid para obtener el título de maestro de equitación, el dueño del picadero de la plaza de la Esperanza D. Eduardo Díaz, a quien felicitamos sinceramente.

Nuestro conocido paisano y amigo

D. Manuel Toca, falleció anteayer en Valladolid, segun telegramas recibidos en esta ciudad.

Reciba la apreciada familia del finado nuestro sentido pésame.

Anteanoche fué reducida á cenizas una cesa en Boó de Renedo, ayuntamiento de Piélagos, sin que los esfuerzos del vecindario fueran suficientes á atajar el fuego.

Durante la anterior semana se descharon en este puerto 4.953 barriles y sacos de harina para la Península y 9.545 para América.

En el mismo periodo de tiempo se importaron 189 bultos café, 20 pipas alcohol, 300 cajas y 250 garrafones ginebra, 57 tabales sardina prensada, 102 sacos arroz, 210 cajas jabón y 266.700 kilogramos bacalao.

Anteanoche á las dos fué pasto de las llamas la casa número 13 del camino viejo de Miranda, sin que se pudiera salvar objeto alguno por el rápido incremento que tomó el fuego.

La infeliz lisiada Ana Herrera, dueña de la casa, fué salvada por los vecinos con auxilio de escalera de mano.

Esta desgraciada, recordaba anteanoche con intensísimo dolor á su desgraciado hermano, á quien un año hace vió morir abrasado en la fábrica de jabón.

Durante la anterior semana ha repartido la Sociedad Amigos de los Pobres 3.112 racines, siendo el lomingo el dia que socorrió más asilados.

La guardia municipal nocturna no ha producido anoche más que una denuncia de dos jóvenes que promovieron un ruidoso escándalo en una casa pública siendo conducidos á la prevención donde han permanecido hasta esta mañana.

Ayer verificó la sociedad El Comercial un magnífico baile que estuvo sumamente favorecido por lo más selecto de costureras.

Dicha Sociedad, según acuerdo de la Junta directiva y con el pláceme de todos los señores Sócios, regirá á contar desde el 1.º de Diciembre próximo con el nombre de Juventud Montañesa.

Durante la primera decena del mes actual han ocurrido en esta población 43 nacimientos y 22 defunciones, resultando un aumento de población de 21 individuos.

Próximo ya el dia señalado por la vigente ley de reclutamiento y reemplazos del Ejército para la entrega en Caja de recluta de los mozos del 2.º reemplazo del año actual, se encargará á los Ayuntamientos de esta provincia, que en el término de ocho días improrrogables, remitan á la Comisión provincial una relación de los mozos que hayan sido declarados prófugos por los respectivos Ayuntamientos.

A los que no cumplieron con esta orden se les impondrá la multa de 100 pesetas por su falta de cumplimiento á las prescripciones de la ley.

Hemos recibido hoy un ejemplar del folleto que con el título de *Ligeros apuntes sobre la epidemia cólerica en Santander* ha publicado nuestro apreciable amigo el reputado médico D. Ramón Riva Herran.

No tenemos tiempo para leerle; solo vemos al abrir el folleto dos estados de líneas gráficas que demuestran con toda claridad las oscilaciones que en su desarrollo siguió la epidemia.

Desde luego por esto creemos que la obra contiene datos muy curiosos, y, dada la ilustración de su autor, suponemos que nada dejará que desejar bajo el punto de vista científico.

Reciba el Sr. Riva Herran nuestra enhorabuena unida á las gracias más expresivas por el envío del ejemplar.

En un carro que pasaba anteayer por

la calle Atarazanas iba un gato colgado, y el carretero se entretenía en pegar paños al animal, sin que le inspiraran compasión sus lamentos.

El Sr. Alcalde se ha encargado de dar al carretero un arañazo en el bolsillo.

Todavía nos parece poco.

El guardia de punto en la calle de Magallanes ha dado parte á la Alcaldía de que los coches diligencias de D. José Horga y D. Manuel Catalán interceptan frecuentemente la vía pública.

Los vecinos de las casas números 3, 5, 7, 8, 9 y 11 de la calle de Santa María Egipciaca han sido multados por haber arrojado ayer las basuras después de verificar la limpieza de la calle.

Hoy ó mañana saldrá para el Departamento de Ferrol, con el fin de ingresar en el servicio de la armada, el segundo piloto D. Gabriel Oleaga y Bareño.

Ayer amenizó el paseo de once de la mañana á una de la tarde en la plaza de la Libertad, la banda de música municipal.

La concurrencia fué numerosísima.

Las lanchas pescadoras de Castro-Urdiales condujeron anteayer á aquél puerto nada menos que 220 millares de sardinas que se vendió de 10 á 14 reales millar.

Ya es un hecho la próxima afectura de la prolongación de la calle de Gravina hasta la de Rubio.

El vecindario de la Florida hallará con este paso una nueva comodidad de que hace tiempo de biera estar disfrutando.

Nuestro apreciable amigo el ilustrado jurisconsulto don Antonio Sanjurjo ha trasladado su despacho á la Plazuela del Príncipe número 3 piso 3.

MODAS.

Nunca ha sido tan difícil como actualmente señalar reglas fijas para explicar los secretos de esa deidad encantadora; la moda hoy está en el buen gusto de las señoras, y entre la inmensa variedad que ofrece, cada una puede elegir y elegir lo que va mejor á su género de belleza.

Las faldas tienen tres formas: cortas, de media cola y de cola prolongada; la primera es la adoptada para todos los trajes que se usan de día, ya sean para casa ó exterior, ya para salidas de más ó menos confianza; las de media cola ó cola larga se hacen para todos los trajes dedicados á comidas de ceremonia, teatro, concierto ó baile; es decir, que el traje largo recubre su boga, y que es obligado casi para todas las diversiones nocturnas.

Las señoras verdaderamente elegantes prefieren la media cola á la cola demasiado exagerada, porque aquella es una graciosa transición entre la cola larga y la falda redonda; la media cola, bien dispuesta, es sumamente elegante; pero el ahuecador debe estar para lograr este fin, dispuesto también con especial cuidado, ni muy ancho, ni demasiado pequeño; la forma graciosa y acertada del ahuecador da á la media cola un aire sobrenatural distinguido y estos son los trajes que se hacen para saraos, y que se destinan á las señoras que tienen la costumbre de bailar algún rigodon; hay, pues, forma que se adapta á la figura y gusto de la persona.

Siguen las delanteras siendo el adorno más bonito de los vestidos; se cubren de bordados, de aplicaciones y de encajes, según el precio de la tela del vestido; cuando el vestido es claro, el delantal oscuro y vice-versa; el delantal continua siempre en un peto que se coloca sobre el pecho, abierto en forma de abanico, y que descansa sobre una camiseta de gasa finamente plegada y guarnecida de encajes.

De encajes también se guarnecen las batas que empiezan á llevarse para estar al lado del fuego, *coin de feu*, como dicen las francesas: el más lindo modelo que he visto de bata está destinado á una señora muy elegante, y cuyo buen gusto es bien conocido; es de lana fina, con dibujos cachemir a listas; por delante se abre una delantería de raso color nátria; los bordes de la bata están adornados de encajes, crema, bastante anchos, así como el pecho que lleva un peto como la delantería; un gran broche de plata antigua, que no es otra cosa que dos grandes botones escalados con una cadena, cierran la bata en el talla; por detrás esta bata lleva bastante vuelo, y la espalda misma, es riñizada, completando su adorno un ancho cuello de raso nátria.

Otro modelo de bata, aún más elegante, es de cachemir blanco: la delantería, completamente bordada de canutillo blanco, es suelta, y sólo un poco entallada; la espalda ajustada lleva unida por grandes pliegues la falda, que tiene mucho vuelo, la manga corta está bordada lo

mismo que la delantera: ni un encaje, ni un lazo: es una bata de la más encantadora sencillez y propia para una desposada de pocos años.

Para traje de visitas y paseo se lleva mucho al terciopelo mezclado con la faya: generalmente el fondo de el vestido es negro y la faya rojo oscuro; el corpino de terciopelo va bordado de azabaches; la túnica ó sobrefalda de faya de un rojo oscuro, cae por delante en una punta, y gruesos; en el borde de la falda lleva este traje una barredora ó plegadito la faya de la túnica; de esta combinación resulta un traje elegantsimo; pero que no puede llevarse á pie, por ser demasiado lujoso y llamativo.

Los trajes para salir á pie se distinguen por su extrema sencillez; generalmente se hacen de lana floja y gruesa, y de ese tegido llamados de *buclecitos*; efectivamente el tejido los forma por medio de unos hilos finos que le dan la apariencia de una felpa rica; estos trajes, que se hacen muy sencillos, se guarnecen con anchos galones de pasamanería, sobre los cuales van bordados gruesos arabescos, de torzal de colores; el matiz más elegante para estos bordados es el oro viejo: falda lisa y redonda, que lleva por todo un adorno galón de los antes citados, cuerpo largo y liso con alrededor corta, guarnecida del mismo galón; sombrero muy sencillo de felpa del color del vestido, de la forma llamada *microbio*, es decir, con la copa alta y el ala abierta y doblada en picos; el guarnecido se compone de un gran lazo de felpa bordada con cuentas de acero abrillantado, que adorna toda la parte anterior del sombrero, que levanta tanto como el ala.

En todas las chaquetas ajustadas se pone un bolso en el pecho para el pañuelo: este pañuelo, como todos los accesorios del traje, pude de dar una idea del buen gusto de una señora.

Para los vestidos de mañana se llevan con cenefas de color: por la tarde, blancos del todo con una cifra bordada.

Maria del Pilar Simus.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Espero de su bondad se sirva insertar en el periódico de su dirección las siguientes líneas, quedándose agradecido su afectísimo servidor y amigo Q. B. S. M.—Fernando Fernandez.

En el número 384 de *El Progreso de Santander*, correspondiente al miércoles 11 del actual, he leído un comunicado suscrito por varios vecinos de esta capital, los cuales me dedican elogios inmerecidos por haber cumplido con mi deber al visitarlos y socorrerlos en lo que pude en los días agüeros en que la epidemia cólerica hacia estragos en esta ciudad.

Cuando inicio y llevo á cabo la formación de la Sociedad benéfica *El Socorro*, cuyos individuos se han excedido á si mismos en trabajar en pró de los epidemias, no llevé más, objeo que el ser útil á mis semejantes, sin que mis pobres aunque honrados propósitos pudieran ser causa de alabanzas hacia mi persona. Estos elogios estarian más en su lugar dirigiéndolos á las Siervas de María, á esos Angeles de la Caridad, que sin darse punto de reposo, sin pensar en si mismas, solo se cuidaban de aliviar á los enfermos y hacer todos los sacrificios posibles por aranciarlos de las garras de la muerte. Yo las visto, destaladas, faltas de sueño, pero con el valor que presta el amor al prójimo, sin querer retirarse de la cabecera de los enfermos, pasar días y noches hasta conseguir verlos sanos y salvos, y hasta alguna ha prestado el calor de su cuerpo para hacer entrar en acción á una cólerica. Estos rasgos de abnegación son los que merecen las alabanzas de todo el mundo, y yo aprovecho la ocasión para dedicarlas en este momento un tributo de admiración por la nobleza de sus sentimientos y el heroísmo de que han dado repetidas pruebas en los días más tristes porque ha atravesado este pueblo.

Aprovecho esta ocasión, Sr. Director, para dar á la prensa local y á las Sociedades *Cocina económica y Alianza benéfica* las más expresivas gracias por el apoyo que prestaron á *El Socorro*, con cuyo apoyo pudo cumplir la misión que se impuso al constituirse.

Santander 13 de Noviembre de 1885.—Fernando Fernandez.

De todo un poco.

Mejor quisiera tener que habérmelas con un antropófago que con un filántropo, decía un conocido humorista.

—¿Por qué?

—Por qué? Por que si al antropófago le nula apetito no me come, mientras que el filántropo, si ha comido, exclamará:

«Hay que dar de comer á los demás» y me echará en el puchero para hacerles caldo.

En la calle de San Francisco pasaban unos recién casados con aire de muy mal humor y la esposa iba algo separada del marido.

Un caballero al atravesar el paseo dándole la vuelta con el codo un golpe á la señora y esta dice:

—¡Animal! ¡bestia! ¡estúpido!

A lo cual responde el caballero:

—Señora, usted dispense....

—Usted es el que ha de dispensarme caballero, respondió la señora, creí que era mi marido.

El lenguaje de las flores ha pasado ya de moda y ahora empieza á estar en boga el de miedos y preguntas.

Todas ellas corresponden á un mes del año y cada

El Correo de Cantábrica.

—El diamante; inocencia ó arrepentimiento.
—La esmeralda; amor venturoso.
—La ágata; salud prolongada.
—El rubí; olvido de las penas.
—La sardónica; felicidad conyugal.
—El zafiro; predisposición á la locura.
—El ópalo; esperanza en la desgracia.
—El topacio; amistad.
—La turquesa; dicha inalterable.
—Concurrió á aumentar el lustre de esta jornada la bizarria y arrojo de una jóven y distinguida americana, que con sable en mano se mantuvo en medio del fuego escitando valor y emulación en el ánimo del soldado, arrostrando todos los peligros de un sangriento choque por defender la causa del Rey que formaba todo el objeto de sus ansias....

El general Montes levantó su campo, y dirigió su marcha sin el menor tropiezo hasta el asiento de Latacunga, en donde se detuvo algunos días para combinar acertados planes que diesen el último golpe á las esperanzas de los rebeldes. A fin de explorar el terreno, destacó algunas guerrillas sueltas en varias direcciones; una de ellas pasó á atacar, una partida de insurgentes que se había situado en la hacienda de San José, perteneciente á la marquesa de Maenza. La casa fué abandonada tan pronto como se aproximaron las tropas del Rey; pero se halló en ella una expléndida comida que denotaba la precipitación con que habían huido las personas para las que era destinada, ó más bien la malicia de sus intentos.

Era grande la tentación que se ofrecía á aquellos soldados; pero esa misma ilustre americana, que tomando las formas de Minerva cubría con su manto las armas realistas, evitó con sagaz previsión las muchas víctimas que hubieran sucedido á la actividad del veneno, de que estaban impregnados aquellos manjarrés. Dando fuego á aquella mansión de horror y de perfidia volvieron los realistas á Tacuanga, de donde salió todo el ejército para Quito, á finales de Octubre guiado por el benemérito don Andrés Salvador.....

Después el general Montes de ahorrar á la ciudad de Quito los desastres consiguientes á un furioso asalto, intimó la rendición en términos perentorios, pero lleno de humanidad y de generosos sentimientos. La obstinación de aquellos habitantes, la insolencia de la tropa que guarnecía aquella plaza, y los dictíos é insultos dirigidos contra la persona del mismo Montes, en quien alegaban no podían residir otras facultades para mandar aquel reino sino las que hubieran podido trasmisirle los mercaderes de Cádiz, hicieron ver á este bizarro general que aquella cuestión había de decidirse con la espada, y de ningún modo con el raciocinio ni con pláticas alocuciones.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 14.—Es probable que al abrirse las cortes lea el rey el mensaje de la corona.

Acabado el conflicto con Alemania sobre la cuestión de las Carolinas, Alemania elevará á embajada la legación de Madrid.

Algunos periódicos niegan que exista espíritu liberal en la Encíclica del Papa.

El Presidente del Consejo de Ministros prepara una combinación de Senadores vitalicios.

Ha ocurrido un formidable incendio en una fábrica de maderas en Sevilla.

Madrid 15.—Ha fallecido en Lisboa el Jefe del partido progresista Sr. Braacamp.

Las últimas noticias de Oriente son muy graves por la ruptura de hostilidades.

des entre Sérvia y Bulgaria.

Témese la ruptura del equilibrio europeo.

Inglaterra contribuye mucho á agravar la situación.

Rumania pide la demolición de la fortaleza búlgara sobre el Danubio.

Rusia quiere recobrar la libertad de acción.

Gran pánico en las bolsas de Viena y Londres.

El actor Antonio Vico se halla espiado.

Circulan nuevos rumores respecto á la salud del rey D. Alfonso.

Es cierta la unión de muchos elementos republicanos.

Hecha la declaración de guerra, el ejército serbio está repasando la frontera de Bulgaria.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS desde ayer.

Vapor María del Carmen, de Avilés.

» Santoña, de Rivedesella.

» Gijón, de Málaga.

» Triana, de Sevilla.

Patache Pepe, de Santoña.

Bergantín goleta Marie, de Bayona.

» noruego Kardlytet, de Skonwick.

DESPACHADOS.

Corbeta Paquete de Cantabria, para la Habana.

Vapor Emiliano, para la Habana.

» Thistte, para Gijón.

» Niels Rossing Parelins, para Bilbao.

» Cabo Finisterre, para Almería.

» Santoña, para Castro.

Quechemarin San Luis Gonzaga, para Gijón.

Patache Viavelez, para Bilbao.

» Emilio, para Ribadeo.

PARTIDA DEL VIGIA DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE

Al salir el Sol, viento S. E. flojo.

Estado del mar, bella.

Horizontes, ofuscados.

Cielo cubierto.

Al medio día, viento N. E. fresco.

Estado del mar, bella.

Horizontes ofuscados.

Cielo acelajado.

Al ponerte el Sol, viento N. E. fresco.

Estado del mar, bella.

Horizontes ofuscados.

Cielo acelajado.

Los buques avistados fueron: un vapor alemán y una goleta inglesa, que entraron en el puerto. Salieron un vapor español.

SEMAFORO.

El último parte recibido acusa el si.

guiente estado atmosférico

Barómetro 57 más 1.

Termómetro 15 menos 0.

Viento N. E.; fuerza 2; mar llana, cielo ofuscado.

PLEAMARES.

BAJAMARES.

DIA 16.

1.º A las 10 h. 38 m. 1.º A las 4 h. 29 t.
2.º A las 11 h. 15 n. 2.º A las 5 h. 06 n.

DIA 17.

1.º A las 11 h. 49 m. 1.º A las 5 h. 41 t.
2.º A las 12 h. 00 n. 2.º A las 6 h. 12 n.

Los niños lloran por ello.

Se dice que la mejor manera de preparar el Aceite de hígado de bacalao, es la forma de una emulsión: tal como es la EMULSION SCOTT, lo deja sabroso como leche, y á los niños tanto les gusta, que por ello lloran. No hay ninguna duda que en forma de una emulsión se puede tomar esta desagradable medicina con gusto, además de ser con los hipofosfítos de cal y de sosa, un remedio excelente para los niños demacrados y débiles. Como remedio para la tisis, la tos y todas las enfermedades de la garganta, es sin duda sin rival; que lo prueben los que padecen estas enfermedades.

El abogado D. Antonio Sanjurjo, ha trasladado su despacho á la Plaza de la Princesa, 3. 3.

FRANCISCO LOPEZ.

SASTRE DE MADRID.

BLANCA 84.

Acaba de recibir un magnífico surtido de géneros para la presente estación, de las más acreditadas fábricas de paños de INGLATERRA, FRANCIA y BÉLGICA.

VENTA.

Por un precio muy económico se vende un MOVILIARIO DE SALÓN elegante y casi nuevo.

En esta Redacción informarán.

Imp. Vda. de Cimiano y Roiz—MUELLE, 8.

SANTANDER.

Sentir es.... sentir. Pensar es quitar la vida al sentimiento.

Gualah!—¿Cómo decirlo?

Zora, al reconocer á su amante, cojo y sin fuerzas, se burló de él en su rostro y con lenguaje amargo lo despidió para siempre.

Y el desgraciado maldijo la ingratitud de las mujeres, y luego rodó por tierra sin conocimiento.

Al volver en sí, estaba loco.

A. J. P.

PROVEEDOR
DE LA
REAL CASA.



FABRICA DE GALLETA,
ELABORACION DE CAFÉ POR FUERZA MOTRIZ AL VAPOR.
GRAN VARIEDAD EN CLASES, NOVEDAD Y ELEGANCIA EN ENVASES,
ECONOMÍA EN PRECIOS.
es en tanto puede ofrecerse y ofrece al comercio y consumidores

G. ANTONIO NAVEA.

MALIÑO, TRAVESIA DE SIERRA, 2, SANTANDER.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPÀNIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El vapor-correo
MÉXICO,
DE 4.050 TONELADAS Y 5.000 CABALLOS DE FUERZA,
CLASE 100, A. I., EN EL LLOYDS,
CAPITÁN MATA.
Saldrá de Santander con escala en la Coruña, para
HABANA Y VERACRUZ
salvo accidente imprevisto) el 2^o de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS.

Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

PASAJE DE ENTREPUESTE.

Para la HABANA 125 pesetas.

Para VERACRUZ 150

A los señores pasajeros de entrepuente, se les dà pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el Sr. Gobernador de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de la salida.

Para más informes, dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

NOTAS IMPORTANTES.

Los señores embarcadores se servirán avisar á esta Agencia para el dia 5 de Noviembre la cantidad de carga que piensen remitir.

Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de un 2 por 100 sobre los derechos de importación en Méjico.

Los señores pasajeros de ámbas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis en dicho puerto, de la Compañía, un billete de ferrocarril de 3.^a clase, para el punto de la república méjicana á que deseen dirigirse, siempre que tenga via férrea ó ha sta el más cercano á ella.

El TAMAULIPAS saldrá hacia el 13 de Diciembre.

PREMIADO
EN LA ÚLTIMA
EXPOSICIÓN.

MÁQUINAS DE COSER

DE LA

COMPAÑIA FABRIL

SINGER.

13-Blanca-13, Santander.

Además de los modelos conocidos hasta hoy, esta Compañía ha puesto á la venta nuevas máquinas industriales y para familias que, por su especial mecanismo carecen completamente de ruido y hacen con perfección el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfiese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro crédito, y para evitar ser engañados comprar solamente en el depósito de

LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER.

13-BLANCA-13, SANTANDER.

—»—
A PLAZOS,
10 reales semanales.

AL CONTADO,
10 por 100 de rebaja.

RANCHOS PARA BUQUES.
SOBRINO DE
PRUDENCIO FERNANDEZ REGATILLO
COLON, PLAZA DE ATARAZANAS.

PILDORAS DIGESTIVAS de PANCREATINA
de **DEFRESNE**
FARMACUTICO DE 1^a CLASE, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS

La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el mas poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables lo mismo las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón y las féculas. Es decir que los alimentos, sean los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago.

Ora provenga la intolerancia de los alimentos, de la alteración ó falta total del jugo gástrico, ora de la inflamación ó de ulceraciones del estómago ó del intestino 3 ó 5 Pildoras de Pancreatina de Defresne después de comer darán siempre los mejores resultados; los médicos las recetan contra las siguientes afecções:

Hasta para la comida, Diarrea, Disenteria,

Malas digestiones, Gastritis,

Vómitos, Gastralgias,

Embarazo gástrico, Ulceraciones cervicales,

Anemia, Enfermedades del hígado,

Diarrea, Enflaquecimiento,

Somnolencia despues de comer y vómitos propios del embarazo en las mujeres.

PANCREATINA DEFRESNE en frascitos, 3 ó 4 cucharitas de polvos despues de comer.

Casa DEFRESNE, Autor de la Peptona, PARIS

y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL ESTRANERO.

EMULSION
DE
SCOTT
de Aceite Puro de
HIGADO de BACALAO
con Hipofosfatos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posé todas las virtudes del Aceite Crudo de Higado de Bacalao, mas las de los Hipofosfatos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Restrictos.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soporan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de Paris y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirugía, &c.

CERTIFICO: que he hecho uso con frecuencia en mi clínica de la Emulsión de Aceite de Higado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasión de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas.

Además estoy convencido que los estrómagos delicados la soporan sin el inconveniente de la regurgitación.

Dr. MANUEL S. CASTELLANOS, Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881.

Sres. SCOTT & BOWNE, Nueva York.

Muy Sres, mios: Doy á Vds. el parabán por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos.

Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público,

Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M.

DR. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y boticas.

SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.

PRECIOS: Frascos grandes á 24 rs.

Id. pequeños, á 13 id.

Ta. Peptona. Que nombre tan singular! que nombra una cosa tan vulgar! que inventa la persona? Santiago Panca hacia la prosa? Sin embargo nada es mas cierto. El chocolate, que tomas por las mañanas, las chichas, que comes á media dia y en comida por la tarde, no son, despues de seis horas de digestión, mas que la Peptona de la que recibimos el vigor y la salud, todas las fuerzas de la economía se ponen á contribucion para propiciar este precioso fluido, sin embargo mas de un estómago suave á tal faena porque en los condimentos son la vita brillante que nos arrestra, la antennia y la constitucion que nos resiste. Sin auxilio al estómago y lo ha conseguido completamente de Peptona y las mesas con un vino generoso.

MR. DEFRESNE, farmacéutico distinguido se ha prometido

que la Pancreatina de Defresne, se ha prometido

ALBUM
DE
EL CORREO DE CANTABRIA.

ENCONTRADA AL PIÉ DE UN ÁRBOL.

Por Sofía Tartilan.



SANTANDER—1885.

IMP. V